

С.А. Лазарев, Санкт-Петербург

СОВЕЩАНИЕ ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ ГЕРАЛЬДИКИ

В Санкт-Петербурге 30 сентября - 1 октября 1998 года в помещении Государственного Эрмитажа прошло совещание «Геральдика военных учебных заведений России (знамена, флаги, нагрудные и нарукавные знаки, гербы и эмблемы)». Организаторами этого совещания выступили Государственная Герольдия при Президенте Российской Федерации и Государственный Эрмитаж.

Надо отметить, что это уже не первое совещание, посвященное вопросам военной геральдики. Начиная с 1994 года, под эгидой Государственной Герольдии проходили совещания посвященные геральдическому оформлению и изготовлению боевых знамен частей и соединений войск МО РФ, МВД РФ, ФПС РФ, ФСБ РФ и МЧС РФ; вопросам форменного костюма и его элементам, отличительным знакам различных министерств и ведомств России и ряду других вопросов.

На совещание 30 сентября - 1 октября были приглашены и присутствовали представители МВД РФ, МО РФ, ФПС РФ, представители военно-учебных заведений гарнизона, руководители предприятий, выпускающие геральдическую продукцию, ведущие специалисты в области военной геральдики Государственного Эрмитажа, Центрального Военно-Морского музея и Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи.

В первый день совещания с кратким приветственным словом выступил Государственный Герольдмейстер Г.В. Вилинбахов, а затем, в своем основном докладе, охарактеризовал современное состояние, перспективы развития и создания системы геральдического обеспечения военно-учебных заведений Российской Федерации.

Задав тон и деловой настрой совещанию, Г.В. Вилинбахов предоставил слово участникам совещания. Особо следует отметить выступление начальника Научно-исследовательского исторического центра ФПС России, кандидата военных наук, доцента, полковника А.Б. Деревщикова, который очень подробно рассказал коллегам о том, как создавалась система нагрудных знаков военно-учебных заведений ФПС России, какие при этом возникали трудности и проблемы, и, самое главное, как они преодолевались. Все выступление А.Б. Деревщикова было проиллюстрировано уже существующими нагрудными знаками учебных заведений ФПС РФ.

Запомнилось участникам совещания и выступление начальника лаборатории Военно-инженерного технического университета (ВИТУ) майора

Д.Е. Евдомашко, который ознакомил собравшихся с созданной им системой нарукавных и нагрудных знаков для военнослужащих ВИТУ.

Во второй половине дня участники совещания продолжили свою работу в Отделе Нумизматики Государственного Эрмитажа.

1 октября работа была продолжена в Центральном Военно-морском музее, где собравшихся познакомили с историей Знамени Морского корпуса, а затем обсудили предложения по геральдическому оформлению знаменных флагов современных военно-морских учебных заведений ВМФ РФ.

Вечернее заседание участники совещания продолжили в стенах старейшего военного музея России - Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи. Старший научный сотрудник, заслуженный работник культуры Е.Н. Шевелева рассказала о нагрудных знаках кадетских корпусов России, а старший научный сотрудник, заслуженный работник культуры Т.И. Обольская познакомила со знаменами кадетских корпусов и знаменами русской армии.

Особенно всем участникам совещания запомнилась жаркая дискуссия, которая, несмотря на усталость, развернулась в музее. В ходе нее было высказано много конструктивных замечаний и предложений как работникам - представителям предприятий, занятых изготовлением знаков и прочей геральдической продукции, так и представителям Государственной Герольдии.

После окончания работы совещания, все участники встречи единодушно высказали свое удовлетворение проделанной за два дня работой и выразили надежду на дальнейшее тесное сотрудничество на этом уровне с привлечением всех заинтересованных лиц.